



垃圾混投的水果店主 参加了2小时社会服务 我市首例“以服代罚”是这样进行的

10月11日夜里,一名姓彭的男子来到海曙区水岸心境社区,参加了社区组织的2小时社会服务活动。彭某佩戴着红袖章,与城管队员一起对社区内的垃圾桶进行检查,查看前来投放垃圾的居民是否分类正确。

彭某是一家水果店的店主,因为未按照规定投放生活垃圾,在10月10日收到了海曙区综合行政执法局望春中队开出的《行政处罚事先告知书》。彭某希望以提供社会服务的形式来折抵罚款处罚,得到了市容环境卫生主管部门的同意。

记者从宁波市综合行政执法局直属大队了解到,这是我市首例社会服务折抵罚款案件。

垃圾没分类受到处罚

海曙区综合行政执法局相关负责人告诉记者,10月3日下午,该局望春中队执法人员巡查至青林湾街213号西侧时,发现一家水果店大量的果皮、果叶等垃圾被投放到了黑色的其他垃圾桶内。经查实,该店店主彭某未按照规定投放生活垃圾,其行为涉嫌违反《宁波市生活垃圾分类管理条例》。10月10日,望春中队执法人员向彭某送达了《行政处罚事先告知书》。

根据《宁波市生活垃圾分类管理条例》相关规定,没有按照规定进行垃圾分类受到行政处罚处罚的,违法行为人可以向市容环境卫生主管部门自愿申请参与与生活垃圾分类工作相关的社会服务,市容环境卫

生主管部门可以根据违法行为和社会服务岗位设置的实际情况,安排其参加相应的社会服务;违法行为人参加并完成相应的社会服务,市容环境卫生主管部门可以依法从轻、减轻或者不予处罚。

彭某对《行政处罚事先告知书》记载的违法事实和处罚内容无异议,同时提出书面申请,希望以提供社会服务的形式来折抵罚款处罚,得到了市容环境卫生主管部门的同意。

10月11日夜里,在2小时的社会服务结束后,彭某坦言:“我之前垃圾分类意识比较淡薄,以为可有可无,在这2小时的督导过程中,发现垃圾分类非常重要,今后一定会认真分类。”

可以选择“以服代罚”

根据最新数据,自10月1日《宁波市生活垃圾分类管理条例》实施以来,全市城管部门共出动执法人员上万人次,教育劝导个人近万人次、单位3275家次,责令整改个人627起、单位500起,对个人立案14件、对单位立案16件,做出处罚决定数十件。

被处罚的个人,大部分选择“以服代罚”,即以社会服务的方式替代罚款。这也得到了执法部门的支持。

“面对违法行为人,如何做好教育与处罚,‘以服代罚’提供了新思路。用社会服务代替行政处罚,通过角色互换、岗位体验,让违法行为人亲身经历,从而督促其积极改正违法行为,强化遵纪守法意识。”宁波市城管义工协会秘书长刘拥军说,在生活垃圾分类强制化的今天,提高广大市民群众的垃圾分类意识,自觉做好生活垃圾分类、营造绿色生态环境才是最终目的。

记者 边城雨 通讯员 叶童灵

中兴小区又“变形” “红黑榜”贴出来了 优秀楼道评比要开始了 都和垃圾分类直接挂钩

垃圾分类 小区变形记

9月5日,本报在中兴小区组织了一场座谈会,主题是如何助推小区的垃圾分类。会上,业委会代表和热心居民贡献了很多金点子。一个多月过去了,很多金点子都已落地,比如“红黑榜”有了,“优秀楼道”评比也即将启动。



中兴小区天天有志愿者在桶边督导。

小区张贴“红黑榜” 对不文明行为随手拍

在中兴小区中庭的垃圾分类宣传栏中,有两张榜单,一张“红榜”,一张“黑榜”。“红榜”主要宣传小区里正能量的人和事,比如参与垃圾分类督导的志愿者、带头做好垃圾分类的居民等;“黑榜”主要曝光一些不文明行为,比如乱丢垃圾、垃圾不分类等,社工和志愿者在小区巡逻时会随手拍下这些行为。

“大家都想上‘红榜’,谁都不想拖后腿。”居民胡女士说,小小一张“红黑榜”,威慑力不小。

陈师傅是小区的热心志愿者,经常做桶边督导,但让他郁闷的是,总有个别居民不愿意把垃圾放入垃圾桶,而是随意放在垃圾桶盖上,甚至随手将垃圾丢在路边。碰到这样的情况,陈师傅都会主动去捡垃圾,“别说垃圾分类了,就连文明丢垃圾都不会,这样的人就应该曝光。”设“红黑榜”是他上个月提出的点子,没想到这么快就实现了。现在,每次散步看到小区的“红黑榜”,陈师傅都特别欣慰。

志愿者天天上岗 桶边督导成常态

这段时间,每天早晚高峰,中兴小区的垃圾桶边都能看到志愿者的身影。

“以前,志愿者是上岗一阵歇一阵,现在是天天上岗,氛围交关好。”居民张阿姨说,早高峰以居民志愿者为主,大多是老年人,晚高峰则以党员志愿者为主,一到周末,甚至是“全家总动员”,有些小朋友跟着父母一起当垃圾分类督导员。

负责垃圾分类的社工沈剑瑜说,小区垃圾分类志愿者已经增加到150人左右,每月都有排班表,志愿者桶边督导已经成了常态。居民的垃圾分类意识也明显提高,这段时间,每天到垃圾房盖章领积分的居民从原先的五六十人增加到近百人,高峰期常常出现排队现象。

173个楼道PK垃圾分类 每月评选优秀楼道

中兴小区规模很大,有173个楼道,居民有2000多户。如何带动更多的居民加入垃圾分类?最近小区正在酝酿新活动,月底前将推出首批优秀楼道。

但优秀楼道评比一点也不简单,和垃圾分类直接挂钩。

昨天,社区工作者给记者看了一份《小区垃圾分类优秀楼道评比方案》,评比要求中有很多“硬杠杠”。比如,楼道内居民无把生活垃圾丢弃到楼道门前现象;楼道内居民以户为单位积极参与垃圾分类;楼道内居民有为小区垃圾分类工作参加志愿活动;楼道内党员为小区垃圾分类作出引领示范;楼道内居民把生活垃圾进行分类投放;楼道内居民积极参加垃圾分类定时定点投放等。

“我们居民不光自己要做好垃圾分类,还要做好志愿服务,整幢楼的居民都要动起来,这做起来不容易啊。”看到优秀楼道评比方案,居民叶师傅直呼,这是要楼道里的居民齐心协力做好垃圾分类。不过他也很有信心,“大家劲往一处使,什么事情都能干好,垃圾分类当然也能做好。”

记者 薛曹盛 通讯员 刘珏 文/摄